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Анотація. Розглянуто проблему обрання діагностичних рівнів сформованості економічної компетентності 
майбутніх фахівців. Дослідним матеріалом слугували публікації, які розглядають особливості економічної 
підготовки студентів-неекономістів. Обґрунтовано ключові принципи обрання діагностичних рівнів сфор-
мованості економічної компетентності студентів хіміко-технологічних спеціальностей, які стосуються ста-
тистичної надійності, умовності назв, узгодженості із структурою економічної компетентності, адекватності 
системним властивостям.
Ключові слова: економічна компетентність майбутнього фахівця хімічної промисловості, рівень сформова-
ності економічної компетентності, критеріально-рівнева діагностична система.
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Аннотация. Рассмотрена проблема избрания диагностических уровней сформированности экономической 
компетентности будущих специалистов. Исследовательским материалом послужили публикации, рассматри-
вающие особенности экономической подготовки студентов-неэкономистов. Обоснованы ключевые принци-
пы избрания диагностических уровней сформированности экономической компетентности студентов хими-
ко-технологических специальностей, которые касаются статистической надежности, условности названий, 
согласованности со структурой экономической компетентности, адекватности системным свойствам.
Ключевые слова: экономическая компетентность будущего специалиста химической промышленности, уро-
вень сформированности экономической компетентности, критериально-уровневая диагностическая система.
Формул: 0; рис. 0; табл. 0; библ. 7.

Вступ. Внутрішні фактори нинішніх негараздів в 
економіці України полягають у технологічній дегра-
дації національного господарства, і насамперед про-
мисловості. Для досягнення сталого економічного 
зростання держава і бізнес повинні реалізувати кіль-
ка стратегічних пріоритетів, першими з яких вони на-
зивають: навчання, професійну підготовку і добробут 
робочої сили. Усе це веде до необхідності модернізації 
системи професійної підготовки майбутніх фахівців, 
зокрема хімічної промисловості. Удосконалення еко-
номічного складника змісту професійної підготовки 
майбутнього фахівця хімічної промисловості (далі 
– ФХП) має на меті формування у випускників ВНЗ 
готовності гідно відповісти на виклики, що кидає хі-
мічній промисловості України ринкове середовище 
сучасного світу. 

Проведення констатувального і формувального 
експерименту, як важливих етапів дослідження пе-
дагогічного процесу формування економічної ком-
петентності майбутніх ФХП, вимагає розроблення 
відповідної системи критеріїв і показників та обран-
ня рівнів сформованості економічної компетентності 
студентів.

Аналіз досліджень і постановка завдання. Біль-
шість дослідників економічної підготовки студентів-
неекономістів різного профілю (А. Абрамова, К.  Ба-
ранникова, Ю. Васильєва, Л. Воропаєва, В. Елагіна, 
О. Жилкіна, В. Козлова, Н. Костиної, Л. Куракова, 
Н.  Лацко, М. Малишева, М. Манукян, Ю. Некрасо-
ва, К. Овакимян, В. Приступи, Ю. Пузієнко, М. Сер-
гєєва, О. Ткачової, С. Чернер, О. Хаматурової та ін.) 
обирають триступеневу систему розподілу студентів 
за рівнем сформованості економічної компетентності. 
Однак серед учених немає одностайності щодо зміс-
тового наповнення і назв цих рівнів, не існує єдиного 
підходу до обрання рівнів її сформованості та визна-
чення якісних і кількісних характеристик, які могли б 
слугувати підґрунтям для розроблення дієвої системи 
моніторингу процесу формування економічної ком-
петентності майбутніх фахівців-неекономістів, у тому 
числі ФХП.

Результати дослідження. Метою статті є визна-
чення ключових принципів обрання діагностичних 
рівнів сформованості економічної компетентності 
майбутніх ФХП. Економічну компетентність майбут-
нього фахівця ми розглядаємо не як просту суму її 
структурних елементів, а як складну систему – мно-
жинність пов’язаних між собою елементів, що пред-
ставляють певне цілісне утворення, серед ключових 
характеристик якої виділяємо цілісність, відкритість 
і динамічність. Очевидно, що навіть найвищий рі-

вень сформованості економічної компетентності 
випускника ВНЗ не може розглядатись як остаточ-
ний результат її розвитку, цілком достатній для фа-
хівця-професіонала. Тому, на нашу думку, важливо, 
щоб економічна компетентність випускника ВНЗ, 
яка сформувалась у нього у процесі навчання, була 
здатна до подальшого саморозвитку, подібно синер-
гетичним системам [2, с. 118]. При цьому утворення 
кожного наступного рівня належить до утворення по-
переднього як система до елементів [1, с. 126]. Такий 
підхід, на наш погляд, цілком узгоджується з нашим 
розумінням економічної компетентності майбутньо-
го ФХП як складної динамічної системи, усі елементи 
якої взаємозв’язані та взаємообумовлені.

Дослідники [1; 3–7] вважають, що етапи форму-
вання економічної компетентності студентів віддзер-
калюють «горизонтальне» і «вертикальне» просування 
студентів до мети. Е. Овакимян вказує на те, що просу-
вання студента на більш високий рівень сформованос-
ті процесуальних характеристик діяльності є віднос-
ною та достатньо достовірною характеристикою, яка 
може розглядатись як основний показник ефективнос-
ті та якості навчального процесу [4, с. 124]. Основ ною 
ознакою протікання процесу формування економічної 
компетентності студентів науковець обрала просуван-
ня з низького рівня на середній, із середнього – на ви-
сокий, тобто трирівневу шкалу. Дослідники О. Жилкі-
на, К. Овакимян, Н. Лацко, О. Сергєєва, О. Хаматурова 
[1; 3; 4; 6; 7] також використовують трирівневу шкалу, 
однак це не є загальним правилом. Серед науковців 
немає одностайності і з приводу назв рівнів сформо-
ваності економічної компетентності майбутніх фахів-
ців-неекономістів. На нашу думку, причиною «варіа-
тивності» назв рівнів сформованості економічної ком-
петентності студентів є їхня умовність і відносність, 
також відсутня одностайність учених щодо якісних і 
кількісних характеристик економічної компетентності 
відповідних рівнів її сформованості. У деяких педаго-
гічних дослідженнях [4; 6] для діагностики використо-
вується критеріально-рівнева шкала – система якісних 
і кількісних ознак сформованості економічної компе-
тентності за кожним з обраних критеріїв і показників 
(переважно однойменних з її структурними компо-
нентами), в інших [1; 5; 7] –  комплексні характерис-
тики студентів, за якими оцінюється рівень сформо-
ваність їхньої економічної компетентності. У деяких 
дослідженнях ці підходи комбінуються.

Результати аналізу науково-педагогічних публіка-
цій [1; 5; 7] і власні емпіричні дослідження дозволили 
нам представити узагальнені комплексні характерис-
тики студентів-неекономістів із відповідним рівнем 
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сформованості економічної компетентності таким 
чином.

Низький рівень сформованості економічної ком-
петентності студентів-неекономістів характеризує 
брак мотивів вивчення економічних дисциплін у 
процесі професійної підготовки. Студенти пасивно 
ставляться до процесу і результату розвитку власної 
економічної компетентності, не відчувають потреби 
в самоаналізі та самооцінці майбутньої професійної 
діяльності під «економічним кутом», не мають плану 
економічної самоосвіти. Економічні знання фрагмен-
тарні та безсистемні, студенти слабо володіють еконо-
мічним тезаурусом, не здатні застосовувати теоретич-
ні знання при вирішенні навчальних задач. Завдання, 
запропоновані викладачем, розв’язуються в основно-
му на алгоритмічній основі. Економічні уміння роз-
виваються лише під час несистематичної діяльності. 
Уміння, опановані такими студентами, дозволяють 
обирати і систематизувати економічну інформацію 
тільки в межах вузької проблеми.

Середній рівень сформованості економічної ком-
петентності студентів-неекономістів характеризуєть-
ся наявністю мотивів вивчення економічних дисцип-
лін у процесі професійної підготовки. Підвищення 
рівня сформованості всіх компонентів економічної 
компетентності розглядається студентами як про-
фесійно- та особистісно-значиме. Студенти відпові-
дально ставляться до процесу і результату розвитку 
власної економічної компетентності, мають певний 
план економічної самоосвіти. Економічні знання до-
зволяють проводити дослідження, переходити від ем-
піричних знань до теоретичних висновків, хоча вини-
кають деякі труднощі з перетворенням теоретичних 
положень у конкретні практичні рішення. Студенти 
достатньо вільно володіють економічним тезаурусом 
і використовують економічну термінологію при об-
ґрунтовуванні своєї позиції, здатні застосовувати на-
буті знання й уміння при вирішенні навчальних еко-
номічних задач різного рівня складності. Студенти 
поступово включаються в самостійну навчально-до-
слідну діяльність, але ступінь активності та самостій-
ності при вирішенні поставлених завдань має нестій-
кий характер.

Для високого рівня сформованості економічної 
компетентності студентів-неекономістів характерна 
наявність чітко визначених мотивів вивчення еконо-
мічних дисциплін у процесі професійної підготовки. 
Студенти добре усвідомлюють значення економічної 
компетентності для майбутньої фахової діяльнос-
ті, відповідально ставляться до процесу і результату 
розвитку власної економічної компетентності, мають 
структурований план економічної самоосвіти. Сту-
денти володіють глибокими економічними знаннями 
і творчо використовують їх при аналізі економічних 

явищ і ситуацій, пов’язаних із майбутньою профе-
сійною діяльністю, вільно володіють економічним 
тезаурусом і здатні аргументовано відстоювати свою 
позицію. Високий рівень сформованості економічної 
компетентності характеризується яскраво вираженим 
інтересом до дослідницької діяльності, проявом ініці-
ативи в постановці проблемних питань та знаходжен-
ні власних шляхів їх розв’язання.

Для вирішення завдань дослідження педагогічно-
го процесу формування економічної компетентності 
майбутніх ФХП ми вважаємо за доцільне розробити 
як розширені комплексні характеристики кожного з 
трьох обраних умовних рівнів сформованості еконо-
мічної компетентності (високого, середнього і низько-
го), так і детальну систему якісних і кількісних харак-
теристик сформованості економічної компетентності 
студентів за кожним з обраних критеріїв і показників 
відповідно до її компонентної структури.

Слід також зазначити, що розглянуті вище підхо-
ди до опису ознак сформованості економічної ком-
петентності студентів-неекономістів певних рівнів є 
універсальними і достатньо добре відображають ета-
пи розвитку економічної компетентності особистості, 
що здобуває будь-яку вищу освіту – економічну, гума-
нітарну, технічну тощо, тому можуть слугувати осно-
вою діагностичної системи для дослідження процесу 
формування економічної компетентності майбутніх 
ФХП. Однак, на нашу думку, ця система має бути до-
повнена елементами, що віддзеркалюють специфіку 
економічних знань і вмінь, потрібних фахівцеві саме 
хімічної галузі.

Висновки. Розробляючи систему діагностичних 
рівнів сформованості економічної компетентності 
майбутніх ФХП, потрібно використовувати трирів-
неву шкалу оцінювання як найбільш статистично на-
дійну, використовувати умовні назви рівнів («низь-
кий», «середній», «високий»), комбінувати комплексні 
характеристики окремих рівнів сформованості еко-
номічної компетентності студентів, які дозволяють 
фіксувати результат «вертикального» просування 
студента до мети, з критеріально-рівневою системою 
діагностики сформованості економічної компетент-
ності, яка відкриває можливість відстеження дина-
міки «горизонтального» просування), застосовувати 
при розробленні критеріально-рівневої шкали оці-
нювання критеріїв однойменних із ключовими струк-
турними компонентами економічної компетентності 
майбутніх ФХП, і відповідних показників, що відпо-
відають проявам сформованості кожного з її елемен-
тів, добирати надійні індикатори для кожного з по-
казників сформованості економічної компетентності 
студента, включених до критеріально-рівневої шкали 
оцінювання, використовувати адекватну методику 
інтерпре тації результатів діагностики.
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